

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Санкт-Петербургский государственный
педиатрический медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
доктор медицинских наук, профессор

Д.О. Иванов

«30» декабря 2022 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о научно-практической значимости диссертационной работы Зайнчуковского
Михаила Станиславовича «Клинико-диагностическая тактика при
хроническом ателектазе верхнечелюстной пазухи», представленную на
соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности
3.1.3. Оториноларингология.

Актуальность темы исследования и ее связь с планами развития медицинской науки и здравоохранения

Хронический ателектаз верхнечелюстной пазухи до недавнего времени
считался крайне редким заболеванием. До 2010 года в литературе описано
около 200 случаев данного заболевания. С внедрением в повсеместную
практику врача, компьютерной томографии, частота выявления данного
заболевания резко возросла. В связи, с чем встал вопрос о едином и
оптимальном подходе в диагностики и лечении данного заболевания.
Появилась необходимость создания алгоритма в диагностики хронического
ателектаза верхнечелюстной пазухи. Ввиду развития выраженного
изменения анатомии внутриносовых структур, назрела необходимость в

разработке новых методик оперативного лечения ателектаза верхнечелюстной пазухи, а также разработки алгоритмов послеоперационного ведения больных.

Таким образом, отсутствие единого подхода в диагностике и лечения хронического ателектаза обуславливает необходимость дальнейшего изучения в этой области.

Эти вопросы поставлены и решены при выполнении диссертационного исследования.

Научная новизна полученных результатов и выводов

В диссертационной работе представлен алгоритм диагностики и лечения хронического ателектаза верхнечелюстной пазухи. Выявлено два варианта реагирования стенок верхнечелюстной пазухи при хроническом ателектазе верхнечелюстной пазухи, в зависимости от типа их строения. Разработана и апробирована методика визуальной оценки деформации средней зоны лица, основанная на сопоставлении костных и мягкотканых ориентиров, позволяющая заподозрить 3 стадию хронического ателектаза верхнечелюстной пазухи (синдром немом синуса). Разработан комплекс лечебных мероприятий хронического ателектаза верхнечелюстной пазухи.

Степень достоверности полученных результатов и выводов обусловлена достаточным и репрезентативным объемом выборки (70 пациентов), достаточным количеством исследуемых параметров с использованием современных клиничко-лучевых и лабораторных методов исследования и подтвержденных адекватными методами статистической обработки данных.

Выводы и научные положения диссертационной работы содержат в себе основные результаты исследований.

Значимость полученных результатов для науки и практической медицины

Представленное исследование имеет, несомненно, существенное значение для науки. На основании проведенной диссертационной работе разработана клинико-диагностическая тактика при хроническом ателектазе верхнечелюстной пазухи.

Работа выполнена на высоком методическом уровне с применением современных методов статистической обработки. Выводы представленной работы научно обоснованы и соответствуют поставленным задачам.

Диссертационное исследование представляет значительный интерес для практической медицины. В результате выполненного диссертационного исследования разработан безопасный способ формирования соустья верхнечелюстной пазухи при хроническом ателектазе. Практические рекомендации содержат конкретные указания к использованию полученных результатов исследования в практическом здравоохранении.

Структура и оценка содержания работы

Диссертация написана в традиционном стиле, на 102 страницах машинописного текста и состоит из введения, пяти глав (обзор научной литературы, главы о материалах и методах, трех глав собственных исследований), заключения, выводов и списка используемой литературы, практических рекомендаций. Работа содержит 44 рисунка и 8 таблиц. Библиографический указатель состоит из 189 источников (93 отечественных и 96 иностранных авторов).

Во введении автор обосновывает актуальность проблемы, излагает цель и задачи исследования, формулирует основные положения, выносимые на защиту.

Обзор литературы включает современные сведения о распространенности и этиологии хронического ателектаза верхнечелюстной пазухи, особенностях анатомического строения скелета средней зоны лица,

классификации хронического ателектаза верхнечелюстной пазухи, диагностике и вариантах лечения данной патологии.

Во второй главе (материалы и методы исследования) подробно представлено описание методов исследования. Автор дает подробную характеристику групп обследованных больных и методов статистического анализа, использованных в работе. Описывает методику оперативного лечения особенности ведение пациентов в послеоперационном периоде.

В главе три, посвященной результатам обследования больных, автором подробно описаны клинические данные, данные первичной лучевой диагностики, эндоскопического обследования, результатов фотографирования лица в 3х проекциях с оценкой симметрии лица.

В четвертой главе (результаты оперативного лечения) автором детально проанализированы полученные результаты комплексного лечения больных с хроническим ателектазом, установлены оптимальные сроки наблюдения за больными, выявлено два варианта реагирования стенок верхнечелюстной пазухи у больных с хроническим ателектазом верхнечелюстной пазухи, в зависимости от типа их строения и были представлены клинические примеры.

В заключении автор анализирует полученные результаты и сравнивает их с данными литературы.

Работа заканчивается пятью выводами, вытекающими из материалов диссертации и соответствующими поставленной цели и задачам исследования, а также практическими рекомендациями

Автореферат диссертации содержит ее основные положения и соответствует общепринятым правилам.

Полученные в работе клинические результаты корректно систематизированы. Все выводы диссертации и практические рекомендации информативны, соответствуют полученным автором результатам.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Результаты диссертационного исследования внедрены в клиническую работу и учебный процесс кафедры оториноларингологии с клиникой ФГБЩУ ВО ПСПбГМУ им. И.П. Павлова Минздрава России, а также используются в лечебном процессе Санкт-Петербургского государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Городская многопрофильная больница №2», СПб ГБУЗ Детском городском многопрофильном клиническом центре высоких медицинских технологий им. К. А. Раухфуса, а так же в ФГБУ «КДЦ с поликлиникой» УДП РФ.

Основные положения работы доложены и обсуждены на Юбилейном конгрессе Российского общества ринологов: 25-летие Российского общества ринологов (Ярославль, 2017), 6-й научно-практической конференции молодых ученых-оториноларингологов (Санкт-Петербург, январь, 2018), II Всероссийском Конгрессе Национальной медицинской ассоциации оториноларингологов России «Лазурный Сочи» (Сочи 2018), XIII Конгрессе Российского общества ринологов (Сочи 2019), XVII Межрегиональной научно-практической конференции оториноларингологов (Благовещенск, 2021), XVI Конгрессе Российского общества ринологов (Ярославль, 2021).

Результаты исследования могут найти широкое применение в практической деятельности медицинских учреждениях, что позволит улучшить качество и эффективность диагностики и хирургического лечения хронического ателектаза верхнечелюстной пазухи.

Целесообразно использование результатов диссертационного исследования в учебных целях на кафедрах оториноларингологии, при проведении семинаров для клинических ординаторов, практикующих врачей оториноларингологов, в лекционном материале и при проведении практических занятий для студентов старших курсов медицинских высших учебных заведений.

Замечания по диссертационной работе

Принципиальных замечаний по содержанию исследования нет. Объем клинического материала является достаточным для формулирования выводов и научных положений. По теме диссертационного исследования опубликовано 5 работ, из них 3 статьи в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки РФ.

В диссертации встречаются отдельные опечатки, которые не имеют принципиального значения и не влияют на положительную оценку работы.

Автореферат полностью освещает основное содержание диссертации.

При изучении диссертации возник вопрос, на который хотелось бы получить разъяснения автора:

1. С учетом положения нижней стенки орбиты у больных с ателектазом были ли у вас осложнения оперативного лечения, связанные с проникновением в орбиту?

Заключение

Диссертация Зайнчуковского Михаила Станиславовича «Клинико-диагностическая тактика при хроническом ателектазе верхнечелюстной пазухи», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.3. Оториноларингология, является законченной научно-квалификационной работой, содержащей решение актуальной задачи по разработке клинико-диагностической тактики при хроническом ателектазе верхнечелюстной пазухи. По своей актуальности, научной новизне, объему выполненных исследований, теоретической и практической значимости полученных результатов, представленная работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени

кандидата медицинских наук, а её автор Зайнчуковский Михаил Станиславович заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.3. Оториноларингология.

Отзыв ведущей организации обсужден и принят на заседании кафедры оториноларингологии ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, протокол № 7 от 30.12.2022 г.

Сведения о лице, давшем отзыв: Павлов Павел Владимирович, доктор медицинских наук, доцент, заведующий кафедрой оториноларингологии ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет» Минздрава России, 194100, Россия, г. Санкт-Петербург, ул. Литовская 2, тел.: +7 (812) 295-06-46, e-mail: spb@gpma.ru

Заведующий кафедрой оториноларингологии
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Санкт-Петербургский государственный
педиатрический медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации

доктор медицинских наук, доцент

Павел Владимирович Павлов

